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AMERIKA SELEPAS PERANG DUNIA KEDUA

Meletus Perang Dunia Kedua

Pada tahun 1935, kerajaan AS di bawah pimpinan Franklin D. Roosevelt telah memperkenalkan Neutrality Acts sebagai langkah untuk mengelakkan campurtangan dalam masalah-masalah politiki antarabangsa. Dalam keadaan ekonomi yang muram dan mendesak itu pun Presiden Roosevelt masih berpegang kuat kepada pendirian berkecuali sebagaimana menurut akta 1935 tersebut. Beliau berkata, This nation will remain a neutral nation.

Sungguh pun beliau pernah berkata I cannot ask that every American remain neutral in thought as well, namun tidak timbul sebarang persoalan tentang majoriti rakyat AS memihak kepada negara-negara sekutu yang lain dalam konflik politik antarabangsa ketika itu.

Pada bulan September 1939, Roosevelt memohon kongres untuk mengkaji semula Neutral Acts (1935) dan membatalkan sebarang undang-undang sekatan pembekalan senjata kepada negara-negara yang terlibat dalam perang - permohonan beliau gagal mendapat persetujuan golongan berfahaman isolationisme dalam kongres. Sebaliknya pindaan dilakukan terhadap undang-undang Neutral Acts dengan membenarkan penjualan sejata secara cash-and-carry.

Pada waktu yang sama, pihak Kesatuan Soviet telah menawan beberapa wilayah di Baltic, seperti Republik Latvia, Estonia, Lithuania, dan akhirnya Finland pada penghujung bulan November. AS pula sekadar dapat membantu sedikit dari segi penjualan senjata kepada kapal-kapal Kesatuan Soviet. 

PERANG DI EROPAH

Dasar berkecuali AS mula berubah pada musim bunga tahun 1940 apabila Jerman melancarkan rancangan penjajahannya ke arah barat; pertamanya menyerang Denmark dan Norway, keduanya merentasi Netherlands (Belanda) dan Belgium, dan akhir sekali ialah Perancis. Usaha-usaha pertahanan pihak bersekutu ternyata gagal menghalang serangan-serangan bom (blitzkrieg) pihak Nazi. Satu persatu kubu Eropah mula jatuh ke tangan Jerman. 

Pada 10 Jun 1940 Mussolini (Italy) memulakan kempen penaklukan ke atas Perancis dari arah selatan, sementara Hitler (Jerman) pula menyerang dari arah utara. Pada 22 Jun, akhirnya Perancis telah jatuh dan tentera Nazi mula memasuki bandar Paris. Kini hanya tinggal sekumpulan kecil penyokong regim Perancis berpusat di Vichy. Manakala tentera British serta Perancis yang diselamatkan di sepanjang pantai Dunkirk terus berjuang untuk menentang penjajahan kuasa Axis (Jerman dan Italy).

Pada 16 Mei, dalam suasana yang tertekan, Roosevelt sekali lagi merayu kepada kongres untuk menyediakan peruntukkan sebanyak $1 billion bagi tujuan bidang pertahanan dan kongres bersetuju meluluskan peruntukkan tersebut.

Roosevelt menegaskan keperluan memberi kelengkapan senjata kepada Britian dengan harapan mendapat hak untuk membina pengkalan tentara Amerika di wilayah lingkungan pengaruh Britian di barat Eropah.

Neutral Acts dipinda bagi peruntukkan sebanyak 50 buah kapal pemusnah kepada Britain. Sungguhpun kongres Amerika lebih cenderung mengajukan sekadar polisi menyediakan bantuan kepada pihak bersetuku, tetapi atas desakan rakyat, kongres telah meluluskan Burk-Wadsworth Act pada bulan September 1940 demi menjamin keselamatan dalam negeri.

Golongan Isolationists, bergelar America First Committee (AFC) juga menyokong Burk-Wadsworth Act. 

Pada pilihanraya tahun 1940 Franklin Roosevelt berjaya memenanginya dengan sebanyak 449 undi mengatasi lawannya, Wendell Willkie dengan 82 undi.

Britain sudah muflis dan tidak dapat meneruskan polisi bantuan Amerika secara cash-and-carry yang dilancarkan melalui pindaan Neutral Acts (1939). Oleh itu, Roosevelt mencadangkan satu sistem baru diperkenalkan untuk membantu Britain, iaitu disebut sebagai lend-lease dengan alasan vital to the defense of the United States.

Jerman mula melancarkan serangan kapal selamnya di perairan Laut Altantik. Setiausaha Perang AS, Henry Stimson mencadangkan agar angkatan perang Amerika mengiringi kapal-kapal pengangkut ke Britian, tetapi Roosevelt mempunyai pandangan sebaliknya. Menurut beliau, memandangkan kawasan barat Laut Atlantik merupakan zon berkecuali (neutral zone). Pada bulan Ogos, Roosevelt dan Churchill telah mengikatkan satu lagi perjanjian kerjasama, Atlantic Charter di atas kapal British di luar pantai Newfoundland untuk memusnahkan kekejaman Nazi.

Tentera Jerman (Nazi) telah menyerang Soviet Union pada bulan Jun. Roosevelt menggesa kongres untuk memperluaskan sistem pinjam-sewa kepada pihak Soviet Union. Ini menyebabkan pihak Jerman mula melancarkan serangan kapal selamnya ke atas kapal-kapal Amerika di laut Atlantik. Pada bulan Oktober, kapal selam Jerman telah menyerang dua buah kapal pemusnah Amerika. Salah satunya, Reuben James. Dengan itu, Amerika mengisytiharkan perang terhadap Jerman.

PERANG DENGAN JEPUN
Ketika perang sendang meletus di Erpoah, pihak Jepun mengambil kesempatan ini untuk memperluaskan empayarnya di kawasan Pasifik. Pada bulan September 1940, Jepun telah menandatangi satu perjanjian perikatan dengan pihak Jerman dan Italy.

Pada bulan Julai 1941, tentara Jepun telah mara ke Indochina dan menawan ibu kota Vietnam, yang ketika itu di bawah jajahan Perancis. 

Keengganan Jepun untuk tunduk kepada amarannya telah menyebabkan pihak Amerika mengambil langkah membeku semua kepentingan Jepun di Amerika Syarikat, hingga menyekat keupayaan Jepun untuk memperolehi bekalan keperluannya daripada Amerika.

Pada awalnya, kerajaan Jepun menunjukkan minatnya untuk berunding dengan Amerika bagi mencari penyelesaian. Namun golongan militan telah mengambil alih kuasa di Jepun pada bulan Oktober dengan melantik Jeneral Hideki Tojo menjadi perdana menteri baru.

Kerajaan Tojo berusaha untuk mengelak perundingan dengan Amerika. Akhirnya kerajaan Amerika Syarikat telah putus asa untuk mengadakan perundingan damai dengan pihak Jepun.

Kekeliruan dan miscalculation menyebabkan kerajaan Amerika gagal mengesan rancangan Jepun untuk menyerang angkatan Amerika terlebih dahulu.

Jam 7.55 pagi pada hari Ahad, 7 Disember 1941, dua serangan kapalterbang Jepun telah mengebom musnah pengkalan tentera Amerika Syarikat di Pearl Harbor, Hawaii. Dalam tempoh dua jam, Amerika Syarikat telah mengalami kemusnahan 8 buah kapal perang, 3 buah kapal pemusnah, 4 buah kapal lain, 188 buah kapalterbang dan  lain-lain. Lebih kurang 2,400 orang askar dan anak kapal terbunuh, dan 1,000 orang tercedera. Manakala pihak Jepun mengalami sedikit kemusnahan. 

Akibat daripada serangan mengejut Jepun terhadap Pearl Harbor, kekuatan angkatan perang laut pihak Amerika di Pasifik hampir lumpuh. Pada 8 Disember 1941, kongres telah memberi undi majoirit (388 : 1) untuk membolahkan kerajaan mengistyharkan perang terhadap Jepun. Tiga hari yang berikutnya rakan Jepun di Eropah, iaitu Jerman dan Italy telah mengistyharkan perang terhadap Amerika Syarikat. Justeru itu, pada 11 Disember kongres dengan sebulat suara meluluskan pengistyharan perang terhadap Jerman, Italy, dan Jepun.
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